

*Бородулина Полина Вадимовна*

*ученица 4 «в» класса*

*ГБОУ школы №334*

*Невского района*

*Санкт-Петербурга*

## **ОН ЗАЩИЩАЛ ЕЁ, А ОНА ЕГО ЖДАЛА...**

Мои прадедушка и прабабушка были участниками войны.



Прадедушка, Юматов Николай Николаевич, учился в Академии художеств, когда его призвали на фронт. Было ему чуть больше 20 лет... Дважды был ранен. Первый раз получил ранение на далеких подступах к Ленинграду, его и вылечили в полевом госпитале. Потом опять воевал, теперь уже на Невском пятачке, где шли самые страшные, ожесточенные бои. Получив тяжелое ранение уже здесь, был отправлен в госпиталь в Ленинград, там его подлечили, выдали костыли и демобилизовали. Может быть, благодаря этому и появилась на свет моя бабушка. Ее папа остался жив.

Моя прабабушка, Миккова Ирланда Якубовна, или по-русски, Ирина Яковлевна всю блокаду прожила в осажденном городе. Пережила все ужасы, холод, голод, отсутствие света и воды. До войны у них была своя отдельная квартира на улице Куйбышева. Но с началом блокады, когда стало невозможно отапливать всю квартиру, таскать дрова на 4-й этаж, она пошла к председателю и попросила подселить к ней кого-нибудь. Так ее квартира превратилась в коммунальную. Но прабабушка была общительным человеком, ей это было только в радость. В одну из комнат поселили трех женщин из царского рода, они жили тихо, как мышки. У

одной из них помутился разум, потому что в свое время она видела, как на площади вешали ее родственников. Прабабушка рассказывала моей бабушке, что к ним в квартиру нередко приезжали люди из органов и расспрашивали жильцов о том, как живут эти сестры, кто их навещает и т.д. А они (сестры эти) боялись даже доктора вызвать из поликлиники, когда кто-то заболел, звонили одному и тому же человеку. Приезжал мужчина, видимо из «бывших», с саквояжиком, проходил к ним в комнату и через некоторое время уходил.

Ирланда Якубовна всю блокаду работала на Кировском заводе, который работал на фронт, выпуская танки. Трудно представить, но в первые месяцы, когда не было транспорта, она ходила пешком из Петроградского района в Кировский. Очень часто попадала под бомбежки вражеских самолетов, но, видимо, Бог ее берег, ни разу она не была ранена. Порой, когда уже не было сил, оставалась ночевать прямо на заводе.

Прабабушка была очень худая, как у многих жителей блокадного города у нее был диагноз «дистрофия», при росте 160 сантиметров она весила меньше 40 килограммов. Может быть, поэтому у нее и появился туберкулез. Ведь не было ни нормального питания, ни витаминов.

Однажды ей стало совсем плохо, она осталась дома. Несколько дней не выходила. А в то время, надо сказать, люди были очень внимательные, доброжелательны. Не увидев мою прабабушку в течение нескольких дней, они пришли к ней, увидели ее состояние и отправили в больницу. Это ее и спасло. Там, помимо хлеба, давали горячую похлебку – крупу, сваренную на воде. Полностью болезнь не вылечили и отпустили. Когда Ирланда Якубовна узнала, что беременна, она решила не ходить к врачу, потому что знала, что с такой формой туберкулеза ее заставят делать аборт. Потом, когда она уже родила мою бабушку в апреле 1945 года, туберкулез сам прошел, каверны зарубцевались.

Бабушка до сих пор вспоминает свое голодное детство, ведь еще в 1947 году продукты, в том числе хлеб, были по карточкам. Ей все время хотелось есть. Она рассказывает, что двор у них был дружный, а детей ее возраста почти не было.

Поэтому, если где-то кто-то готовил что-нибудь, всегда звали ее на обед.

Гор. Ленинград. Гор. Бюро прод. и грам. карт.

**СТАНД. СПРАВКА НА ПОЛУЧ. КАРТ. С**

Пол на январь 1948 г. Год рожд. \_\_\_\_\_

(Фамилия, имя, отчество)

Паспорт № \_\_\_\_\_ Работает \_\_\_\_\_  
 проп. в кв. № \_\_\_\_\_ д. № \_\_\_\_\_ м.п. (должность)

по \_\_\_\_\_ ул. \_\_\_\_\_ Специальн. \_\_\_\_\_  
 пер. \_\_\_\_\_ р-на \_\_\_\_\_ Разряд \_\_\_\_\_

Управх. \_\_\_\_\_ Рук.предпр. \_\_\_\_\_  
 м.п. (подпись) м.п. (подпись)

Выдана карт. по \_\_\_\_\_ катег. Учбюро \_\_\_\_\_  
 (подпись)

ПРИ УТЕРЕ НЕ ВОЗОБНОВЛЯЕТСЯ

Контр. твлом стандарти. справки С

Пол на январь 1948 г. Год рожд. \_\_\_\_\_  
 (Фамилия, имя, отчество) прожигает  
 в кв. № \_\_\_\_\_ д. № \_\_\_\_\_ по \_\_\_\_\_  
 ул. \_\_\_\_\_ р-на \_\_\_\_\_

м.п. Управхоз \_\_\_\_\_ (подпись)  
 Станд. справку получил \_\_\_\_\_

РАСПИСКА  
 Станд. справку на январь 1948 г.  
 от гр. \_\_\_\_\_, работающего  
 получил \_\_\_\_\_ декабря 1947 г.  
 (наим. Учр.)  
 (наим. Учр.)

Ленинград **С**

**КАРТОЧКА** м. п.

**на ХЛЕБ**

**норма 500 гр**

**на 3-ю дек. ДЕКАБРЯ 1947 г.**

Фам., И., О. \_\_\_\_\_  
 Дом. ад. \_\_\_\_\_

200г-С ХЛЕБ 31 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 31 дек. 47 г.	При утере не возобновляется	
200г-С ХЛЕБ 30 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 30 дек. 47 г.	200г-С ХЛЕБ 25 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 25 дек. 47 г.
200г-С ХЛЕБ 29 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 29 дек. 47 г.	200г-С ХЛЕБ 24 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 24 дек. 47 г.
200г-С ХЛЕБ 28 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 28 дек. 47 г.	200г-С ХЛЕБ 23 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 23 дек. 47 г.
200г-С ХЛЕБ 27 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 27 дек. 47 г.	200г-С ХЛЕБ 22 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 22 дек. 47 г.
200г-С ХЛЕБ 26 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 26 дек. 47 г.	200г-С ХЛЕБ 21 дек. 47 г.	ХЛЕБ 300г-С 21 дек. 47 г.

Прадедушка умер в 1975 году, ему было всего 59 лет. А Ирланда Якубовна пережила его намного, ее не стало в 2005, на 93-м году жизни, после третьего инсульта. Мне очень жаль, что я ее не застала. Но зато, у меня есть бабушка,

Миккова Галина Николаевна, которая может мне много чего поведать о том времени, а потом я смогу рассказать это своим детям. Ведь главная задача – передавать информацию из поколения к поколению для сохранения священной памяти.